

# 裤脚沾满泥土,双手抚摸大地,这群人深爱着张家界

张家界市挂职科技副县(区)长群像速写

田尧 李琦 宁奎



致富经

梯市

炎炎夏日,他们上山下乡热情似火,到茶园、到基地、到园区,查看作物长势,攻克重点难题,拓宽产品市场,培训科技人才。他们就是在张家界市挂职的3位科技副县(区)长。

近年来,我市紧扣经济发展和产业布局需要,积极向上争取支持,从省直单位、科研院所所选派了一批专家人才挂任科技副县(区)长。依托人才及资源优势,持续提升产业科技水平,全面升级产业链条,有效激活乡村振兴内生动力。

## 风雨兼程只为 风花雪月

这个芽孢儿最宝贵了,可以卖到500元一斤呐!四月清明烟雨朦胧,采茶的婆婆却热情似火,兴奋地给我们展示着她的劳动成果。这些茶叶,只要能加工成桑植白茶,就能卖到2000元一斤,茶农们积极性都很高!望着茶叶基地里一片忙碌的景象,桑植县科技副县长张帆骄傲地介绍着。

从三年前养在深闺人未识,到今年7月亮相天安门《辉煌的中国》成就展,桑植白茶的华丽转身离不开一个人——张帆。他是省农科院茶叶研究所的科研工作者,也是桑植县科技副县长,更是桑植白茶事业的奠基人。

张帆给桑植白茶起了个浪漫的名字

风花雪月,但在三年挂职路上,没有风花雪月,只有风雨兼程。三年里,除了偶尔节日回家和亲人们团聚,张帆一心扑在桑植白茶研究上面。不光自己顶着干,还带领着县科技专家服务团72名专家,一起深入乡镇,滚石上山,爬坡过坎,把茶叶种植、采摘等各项技术送到了全县各个角落,实现了124个重点村科技人才、服务全覆盖。

一次次的调查研究,一次次的悉心指导、一次次的产业培训,这些努力都没有白费,桑植白茶多次斩获国家、省级比赛大奖,跻身五彩湘茶之一。2021年,桑植县茶叶迎来丰收年,种植面积、产量、产值及绿色食品认证数量居张家界首位,产值突破2.85亿元,带动全县9203户3.5万人增收。

## 四年坚守成就 葛 色文章

今年6月14日,武陵源区科技副区长陈家法再次来到协和乡的菜葛综合开发产业园查看生产情况。虽然产业园距区政府机关仅19公里,但把葛根从最初散种,做到国家葛种植农业标准化示范区,陈家法用了四年。

四年里,陈家法经常在北京、长沙、武陵源等地奔波,联系高校、科研院所,对接专家教授,深入研究葛根关键种植技术,编制种植规程,在他的努力和坚持下,葛根种植产量和

品质大幅提升,选育的“湘阿妹1号菜葛”,不仅能加工成粉,还能直接做蔬菜食用。

陈家法明白,要想做大做强葛根特色,不仅要走产业化道路,还要注入科技力量。他积极拓展科技平台,与高校合作成立了区旅游发展研究中心,创建科技服务基地、工作室16个,组建了“众创空间”“星创天地”孵化平台,通过平台引项目、带技术,引进、培养科技人才120余人,培训科技人才1000余人,全区科研实力得到全面提升。

目前,武陵源区葛根产业拥有国内最高标准的加工自动化生产线,每年精深加工葛根粉达400吨以上,省级农业产业化龙头企业1家,市区级龙头企业5家,张家界葛根获认国家地理证明商标,武陵源湘阿妹葛根产业联合体被认定为省级产业联合体。

## 默默耕耘打造世界莓茶

2020年6月,刚到永定区挂任科技副区长的覃事永下乡调研,他发现这里不仅拥有享誉全球的天门奇观,也有被称为“黄酮之王”的莓茶。可相较于前者,莓茶显得有些默默无闻。自此,覃事永暗下决心,要发挥自己的专业和团队优势,让张家界莓茶像张家界风景一样闻名世界。

基础不牢,地动山摇。没有过硬的产业支

撑,莓茶的全球营销之路不会顺利。依托派出单位省农科院的科研力量,覃事永从抓技术入手,组建了张家界莓茶产业发展研究院,与高校院所深入合作,成功攻克种植和产品深加工等多项关键技术。同时,实施莓茶产业基地、订单农业奖扶项目58个,整合资金1390多万元用于支持莓茶产业。功夫不负有心人,从事莓茶种植的合作社、家庭农场越来越多,全区莓茶种植面积达13.2万亩,莓茶深加工企业发展到49家,实现综合产值18.2亿元。

2021年,莓茶产业风鹏正举,覃事永开始策划莓茶营销事宜。他亲自带队,组织莓茶企业在北上广等地参加茶、农产品等各类博览会,引导企业走出了“政府+媒体+特色产品+网络直播+电商”的营销之路。同年,张家界莓茶出现在了湖南卫视热播剧《江山如此多娇》中,天门郡张家界莓茶形象广告登上纽约时代广场。

今年5月,国内首条万吨莓茶自动化生产线在永定区顺利投产。第十届中国(呼和浩特)茶产业博览会上,张家界莓茶再次赢得全国顾客的青睐,累计销售达3000余万元以上,销往全国各地及韩国、日本等10多个国家。在覃事永带领下,通过一次次的产品营销,莓茶产业稳扎稳打,从永定走向全国,从中国走向世界。

## 猕猴桃采摘忙

立秋过后,永定区的猕猴桃进入采摘旺季,农户抢抓时机采收猕猴桃,供应各地市场。近年来,当地依托旅游资源优势,大力发展特色经济果业,带动农民增收致富,促进乡村振兴。

吴勇兵 摄



▲永定区罗塔坪乡长寿村,农户将采收的猕猴桃装运上车。

▲永定区罗塔坪乡长寿村,农户采收猕猴桃。

## 三步法 画好 同心圆

全媒体记者 朱付勇 通讯员 王建全 小林

近年来,慈利县杨柳铺乡立足宣传资源优势,始终坚持聚焦旅发大会、党的二十大等重大主题宣传,聚焦惠民政策等常规宣传,通过亮旗帜、靓队伍、量任务“三步法”,推出冒热气、接地气、有人气的宣传菜单,持续画好同心圆,多措并举树立起杨柳铺乡的良好形象。

### 亮旗帜,深化身份认同

杨柳铺乡党委政府靠前指挥,发挥红色旗帜的思想引领作用,结合宣传工作实际,将主旋律贯穿基层各项工作。党支部发挥战斗堡垒作用,组织学习传达相关精神,利用理论学习中心组学习、三会一课、青年学习、乡间实践等形式,提高对党员身份认同感,对宣传工作重要性的认识程度。

它山之石可以攻玉,该乡充分汲取各地优秀的“屋场会”经验,将宣传工作紧密结合群众工作,推出服务

经验,策划精品党课、思政金课,实现校内校外双场域、专业通俗双解读的立体宣传,实现宣传工作革新突破。

### 靓队伍,深挖宣传力量

杨柳铺乡把建设宣传队伍放在重要位置,吸纳政府干部职工、村(社区)干部、普通党员志愿者建立一支实力过硬的宣传队伍,扎实开展新时代文明实践、学习培训等活动,提高宣传质效。通过强化学习培训,组织开展“书香杨柳”读书班14期;组织开展青年大学习培训10期,多种形式深入田间实践,将青年课堂变成理论联系实际的训练场。

坚持用好大数据,建立全乡宣传素材库,及时对接相关村(社区)负责人,搜集第一手新闻线索,把握时效,迅速成文推送,形成新闻影响力。同时,积极借鉴优秀的宣传工作

文章,讲好杨柳铺故事。

### 武陵源区科协:

## 为首个科普小镇建设 提速

全媒体记者 郭渊

近日,武陵源区科协携手区老科协及专业设计团队,深入武陵源区协作乡龙尾巴、杨家坪、李家岗等地,开展科技助力乡村振兴工程科普小镇建设项目建设调研踩线,加快推进武陵源区首个科普小镇建设项目建设落地落实。

据了解,科普小镇建设是全省科技助力乡村振兴工程的重要工作内容。今年以来,武陵源区科协经过多番实地调研、积极向上申报,争取到武陵源区首个科普小镇建设项目建设。此次调研旨在完善细化项目实施方案。调研期间,调研组深入协作乡社区村组,详细了解各地可配套科普小镇建设的项目,走进田间地头,实地查看粮食水果蔬菜等农业科普体验元素。调研组还前往湘阿妹食品、武陵源头茶业、广惠中药材、峰三干光观农场等农科企业,与企业家、农

高端民宿客栈。是科普+旅游+科普+农业新业态的绝佳实践地。

通过打造产业、文化、旅游、社区四位一体和生产、生活、生态三生融合的科普小镇,带动全乡、全区的科普信息传播和科技志愿服务。武陵源区科协主席彭晓君介绍,科普小镇建设,有利于深入推进科技助力乡村振兴发展战略,也能切实发挥乡镇在科普中的重要作用,区科协在科普小镇建设过程中,将积极探索“产业+旅游+科普”发展模式,重点通过一场二基地二站点互动体验式科普传播模式,实现资源通融、内容兼融、宣传互融的科普新发展,实现科普与文旅、农业等特色产业有机融合,让武陵源区科普工作更上新台阶。

## 河口乡:

## 小屋场大阵地 宣传零距离

全媒体记者 向文 通讯员 李映澧

8月7日,桑植县河口乡以屋场会为载体,以村组屋场为主阵地,以乡村干部为主主力军,协同21个志愿者,在全乡12个村69个片区开展为期三天的宣讲活动,就反诈、禁毒、食品安全、民调、民族团结、文明城市创建、安全生产等相关政策向村民们做了详细介绍,并现场回答大家提出的问题,提升老百姓的主人翁意识,形成了听民情、优服务、促发展的乡村治理新局面。

### 宣讲内容生活化

夜幕降临,河口乡屋场会宣讲活动如火如荼展开着,白天老百姓要去上班、干活,晚上才回到家,我们就利用这段时间走到群众中去。河口乡党委副书记李国幸说道。

近期来,屋场会宣讲活动不断深入群众,把阵地建在群众身边,让群众随时随地能听到党的理论传播声音。一排排板凳,一壶凉开水,几小碟花生,从家长里短到政府政策,村干部、志愿者和老百姓围坐在一起,谈笑风生,其乐融融。

### 宣讲内容具象化

7月以来,由河口乡组织21名

大学生志愿者队伍,走上街头,

进行反诈宣传和问卷调查工作,

介绍国家反诈中心App的功能

和作用,积极鼓励大家下载安装

国家反诈中心App,为防范诈骗增

加一道安全锁。

我又没钱,不上网,不懂那些东西,骗子不会找我的。活动中,

为了消除群众的抵触心理,河口乡

的志愿者们通过以案说法的方式,

通俗易懂地向群众们介绍了当前

社会中常见的骗局,深入浅出地

分析各类养老诈骗的作案手段及

犯罪分子的惯用伎俩,叮嘱大家在

生活中要保护好个人隐私,提高警

惕。

此次活动共发放各类宣传册

4000余份、下载国家反诈中心

App 2000余人次。河口乡通过以点

带面的方式,剖析典型案例,让老

百姓了解到诈骗的方式以及如何

反诈。

河口乡坚持需求导向,捕捉群众关注点、兴奋点,挖掘理论与群众生活的结合点,让理论宣讲紧跟需求侧变化,把宏大主题分解成生活中的具体话题,以小故事讲清大道理,让高大上的理论冒着人间烟火气。

### 宣讲内容多样化

您好,这是我们国家民族政策有关的法律法规手册,您可以了解一下。在民族团结主题宣传活动现场,工作人员通过悬挂横幅标语、发放宣传资料、现场知识讲解等形式,让村民们充分了解党和国家的民族政策、法律法规以及民族团结的基本内容。营造了民族团结进步创建的浓厚氛围。同时,大力实施精神家园工程,扎实开展“科普文化进万家”活动,共同守护中华民族共有的精神家园。

创建文明城市,创的是城市发展的品牌,创的是群众生活的幸福。幸福城市,美在文明。

河口乡乡村书记沙坎在屋场会中说道:“文明城市创建和我们息息相关,你可以督促自己的家人朋友,比如说骑摩托车、电动自行车要佩戴头盔,不要乱扔垃圾等不文明行为,让他们都参与到文明创建中来,通过一帮一带,让我们的城市逐步文明起来。”

省级文明城市创建,要为人而创、为城而创、为发展而创、为责任而创。迎难而上,克难攻坚,将桑植建设成为美丽、和谐、宜人的文明城市。

屋场会让群众和干部近距离围在一起,拉家常、议村事,奏响乡村治理的“合唱乐章”,凝聚乡村治理的同心圆。目前,河口乡已经开展屋场会69次,覆盖群众4000余人。河口乡以屋场会为载体,将各项政策知识传递给千家万户,实现宣传工作零距离,推进全乡各项工作有序开展。